

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono núm. 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre, . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono núm. 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 26 de Enero de 1915.

Año XXXI — Núm. 9.401

MADRID AL DIA

Tristezas del invierno.

Las autoridades gubernativas se ocupan en aliviar á los muchísimos enfermos pobres que hay en Madrid.

Los últimos fríos — últimos por ahora — han acrecentado extraordinariamente el número de dolencias que usamos en la corte, y no existen camas bastantes para albergar á los que sufren.

En el Hospital provincial se apaña una cantidad doble de la calculada. ¿Cómo van á curarse tantos enfermos en la peor de las condiciones anti-higiénicas? Mas bien — ¡oh, sarcasmo! — se irán muriendo y nos comunicarán sus pestíferos miasmas.

Difícil me parece la solución de este asunto. Improvisar hospitales y dotarlos de todo cuanto requieren para la cura científica y humanitaria de esta capital, donde no hemos logrado instituirlos desde el principio de la vida, es fuerte cosa.

Trabajo les mando al ministro de la Gobernación, al Gobernador civil y al presidente de la Diputación, que andan metidos en ello.

Hay ciudadanos sensibles al ajeteo de las condiciones autoridades mencionadas, los cuales se mueren repentinamente para evitar los cuidados de la hospitalización. Pero otros muchos tienen por conveniente morirse poco á poco y demandando un lecho. Estos son una carga social declarada en rebeldía.

Yo me permito — yo, que estoy próximo á formar entre los recalitrantes — suplicar á los poderes y á los poderosos una forma de evitar y remediar tanta vergüenza y dolor tanto. Háganse la ilusión de que estamos en guerra, como las grandes naciones, y dediquen su dinero á empresas vastas, una de las cuales podría ser la construcción de hospitales, asilos y comedores públicos y gratuitos.

Un día es un día, reza la frase popular; y á grandes males, grandes remedios. Nos lo hablamos de gastar en pólvora y zeppelines, pongo por despilarrar; más vale emplear el dinero que nos sobra en sostener á nuestros semejantes, digo yo.

Y si pusieramos el remedio antes de venir la enfermedad, todavía procederíamos más á lo juicioso. Porque tengo para mí que la mayor parte de las dolencias y de las muertes vienen por hambre y necesidad anteriormente sufridas.

No soy yo partidario del profesor alemán Carl Ludwig Schleich que ha dicho recientemente: «Es un hecho positivo que en tiempos de paz comemos todos demasiado. ¡Ah, glotón!...»

Puede uno mantenerse al pelo comiendo solamente remolacha y bebiendo escasos sorbos de leche, y mantener el equilibrio vital con unos cuantos rábanos y un litro de agua.

Yo tengo á este sabio profesor por uno de los más terribles enemigos del género; tal vez sea un propagandista de rábanos, y nada más; pero que con su pan se los coma y con su agua los rocíe. Aquí, donde tantos vegetales hemos digerido y tanta agua hemos ingerido históricamente, necesitamos jamón, aunque sea con tomate y pavo y demás viandas sencillitas.

Sin embargo, pueden los germanófilos, casi todos ricos, seguir el régimen preconizado por el sabio Carl Ludwig Schleich. Nosotros, los neutrales pobres, nos aprovecharemos de los manjares fuertes; porque, como dice el mismo Ludwig, ya hemos estado mil veces en las trincheras muchos días sin comer, tan sanos, tan equilibrados, y ahora queremos enfermarnos de un atracón, por deporte.

Pallol.

Los Bancos y su acción en nuestra provincia

Siento molestar la atención de los lectores de EL ADELANTO, pero el deseo, la necesidad, el tributo y la cooperación que todos debemos á nuestro pueblo laborando por la generación de nuestra tierra ciarra, me estimula hacerlo.

Durante mi vida de agricultor pude observar cuán deficientes son los métodos de cultivo y en su consecuencia la escasez de sus productos, y dependiendo de esta ó su abundancia, la ruina ó prosperidad de la industria, del comercio, de los bancos, á estos les corresponde contribuir con sus recursos al perfeccionamiento de la industria agrícola.

Pasé rápidamente por las oficinas bancarias, viendo, con sorpresa, que las corrientes de sus cajas se dirigen exclusivamente á la ciudad, dejando, en cambio, completamente abandonada la principal riqueza de la región, fuente de ingresos de todos los negocios.

De manera lenta y progresiva deben encanzarse hacia el campo gran parte de los elementos indispensables para aumentar considerablemente sus cosechas, que al ser transformadas dentro de la región ó exportadas, dejan sus beneficios, modificando favorablemente la vida comercial y contentando su encarecimiento.

De seguir el derrotero emprendido,

†
PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Fernando Sainz Pardo y Solís

Abogado del Ilustre Colegio de esta capital
que falleció en Salamanca el 27 de Enero de 1914
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

El señor Decano del Ilustre Colegio de Abogados; su desconsolada esposa, doña Ignacia Trigo Pérez; hijos: doña Luisa y don Fernando; hijo político, don José Rubio Saracibar; hermanos políticos: don José Trigo y doña Dolores Delgado; nietas, tios, primos y sobrinos,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la parroquia de la Purísima Concepción, y el manifiesto en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Azafrañal), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excelentísimo Señor Obispo de la diócesis concede cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Llegará día que el obrero, especialmente, principal factor de todo progreso, no encontrando las subsistencias á precios económicos, se verá en la precisión de emigrar, privado de lo que tiene derecho á poseer.

Baldomero Rodríguez Campal.

POLITICA LOCAL

LOS MAURISTAS

En el domicilio de don Torcuato Cuesta, presidente del comité maurista, se reunieron ayer los señores Estella, Iscar (don Miguel y don Fernando), García Sánchez, Cuesta (don Rafael), Figueroa, Pérez Criado y Sánchez Benito, con objeto de cambiar impresiones sobre las próximas elecciones de diputados provinciales.

Se acordó la presentación de candidatos mauristas por los tres distritos vacantes de Béjar Segueros, Ciudad Rodrigo y Salamanca.

En la próxima reunión que dicho comité celebrará el jueves inmediato se designarán nombres.

DE AYER A HOY

Como predijimos continuó nevando durante todo el día de ayer y gracias á que el frío no apretó, ni la nieve llegó á tener gran espesor ni hubo que lamentar accidentes de importancia.

Alguna caída que, por fortuna, más hizo reír que llorar y pretextó para que los muchachos pasaran la tarde sin ir á la escuela y divirtiéndose en el eterno juego de hacer bolas de nieve... y de apedrear con ellas á los transeúntes.

Anoche heló y hoy sí que nos parece oportunísimo recomendar á nuestros lectores anden con pies de plomo.

La nota del día fué política. Se reunieron los liberales y los mauristas y ambos á dos, á más de otros asuntos trataron de la vacante que por este distrito existe en la Diputación provincial.

Verdad es que de aquí á Marzo, en que han de celebrarse las elecciones, queda mucho tiempo, pero bueno es no olvidar que al que *madruga Dios le ayuda*.

Aunque bien pudiera ocurrir que hubiera quien no se acostase...

Hoy gran acontecimiento cinematográfico. Estreno de *Cabria*, cinta danunziana, que aseguran los que la han visto es un primer y para la que ya no hay localidades.

Los concejales continúan de vacaciones y tampoco ayer celebraron sesión. Mañana la habrá... quieran ó no quieran.

Y nada más digno de mención.

Desde Peñaranda

En los pueblos de Mancera y Salmoral, de este partido judicial, está efectuándose el tendido del cable para la instalación de la central eléctrica que quedará establecida en el de Mancera para el servicio de ambos pueblos.

Celebramos la innovación progresiva que citados pueblos realizan y de la que han de tener grandes beneficios. —Ha sido nombrado nuevamente registrador de la propiedad de esta ciudad nuestro amigo don Vicente Pallares Sánchez, que había sido recientemente trasladado. Celebramos su permanencia entre nosotros.

—Está pasando unos días en Rastueiros, donde residen sus padres, nuestro buen amigo don Siro Nieto, comerciante de Arévalo.

—Por la Dirección general de Instrucción pública se ha dictado orden para que se gire una visita extraordinaria á las escuelas de nuestra ciudad.

—Entre los recuits que la suerte destinó á Marruecos, se encuentra el explorador de esta ciudad Rufo González Díaz, que marcha á África animado de grandes deseos para servir y ser útil á su patria.

—Nuestro mercado del jueves tuvo los siguientes precios:

- Trigo de 55 á 56 reales.
- Cebada, de 27 á 28.
- Centeno, á 40.
- Algarobas, de 37 á 38.
- Guisantes, de 37 á 38.
- Avena, á 21 y muy superior se vendió 25 reales.

La contratación en partidas está muy animada, habiéndose vendido algunas partidas á 55 reales y otras, superiores, á 56; casi todas ellas han sido adquiridas por la importante casa Hijos de L. Marcos.

En el tesoro se vendió el ganado de cerda cebado de 60 á 63 reales arroba, vendiéndose bastante, pero no tanto como en la semana precedente, acaso por el mal día que hizo ó tal vez porque se espera que baje de precio. En las corralizas hay guardados gran número de cerdos cebados para la venta y por ferrocarril se esperan grandes remesas de este ganado. —El correspondal.

Sucesos provinciales

Un hurto.
Por la Guardia civil ha sido detenido el vecino de Cepeda Agripino Arévalo Varillas, como autor del hurto de una sierra al vecino de Monforte, Emeterio López.

Un atropello.
El vecino de Casas del Conde, Angel Grego Iglesias, ha sido denunciado por su convecina Rosalía Carballo, á la que pretendió atropellar en su propio domicilio.

LIBROS NUEVOS

“Brisas del Parnaso,”

Pasamos por un período (triste es el confesarlo) agónico para la poesía. La poesía languidece, la poesía alienta de milagro, merced á la esperanza puesta en un cercano resurgir...

Es dolorosa esta como monomanía plerétrica que hoy ataca con furioso denuevo á nuestra sociedad. Aquello de que todo español lleva un drama escondido en su cartera, es ya entre nosotros artículo de fe.

Y esta, á mi ver, es la causa de la decadencia de este género divino, que en un día de nuestra historia, ya lejano, vino á dar á España un brillo quizás deslumbrador, brillo que, por siempre y para siempre nos cegó.

Para nosotros, los españoles, es cosa vulgar hacer versos. Como las reglas de educación, así aprendemos las que nos da la preceptiva, poniéndolas inmediatamente en práctica...

—Causa de esta plaga? Cervantes debió de saberla; tantas cosas tuvo que decirnos, que esta la dejó para que otro sociologista satírico nos la mostrara. Esyeremos.

El autor de *Brisas del Parnaso*,

Felipe Andrés Cabezas, es uno de los poetas que tenemos presentables. Un buen poeta.

Sus poesías, quizás, quizás, pecan por el sabor local, tan predominante en ellas. El ambiente, con su característica, ejerce sobre el poeta influencia dominadora. No habla ni canta él en sus versos; es el paisaje, que despertando de su eterno sueño, dice lo que es y canta lo que siente con un verismo asombroso.

El soneto *Capullo de rosa cortado* es una composición en la que la delicadeza, lo tierno de la expresión y la sencillez, impresionan.

Espacio mayor se necesitaría para hablar de un libro como éste, en el cual las composiciones son como flores cortadas del jardín encumbrado de Apolo. El libro está primorosamente editado en la casa de Núñez.

Hilario Muñoz.

Quisicosas.

Como «la gente del pueblo tiene su corazóncito» también Castilla lo tiene esforzado y nobilísimo, que del de la Patria grande sabe latir al unísono.

No quieren los castellanos excepciones ni distinciones ni privilegios que irritan, ni poderes abusivos, ni menos medrar á costa del ajeno sacrificio. Quieren una sola España, y un solo regionalismo: el de las provincias todas que ligadas por el vínculo del patrio amor nos conduzca á un bienestar infinito.

Tal en la magna asamblea de Valladolid se ha dicho por boca de paladines del más sano patriotismo. Pero si Castilla entera se sostiene en puesto digno de su abnegación constante, si no quiere otro cobijo que el de la ley y la Patria prudentes y equitativos, tampoco consiente recia en pródigos beneficios, á quienes teniendo todo quieren en el mal hundirnos.

Fomen, pues, los gobernantes nota del presente aviso, no por parco y circunspecto menos claro y expresivo. Por que al fin Castilla madre no tiene inclusores hijos.

La Tuna Escolar Salmantina

Esta simpática agrupación musical ha comenzado ya á dar serenatas á las autoridades é importantes personalidades de la población.

Del excelentísimo señor Obispo, á quien fué el primero que visitaron, recibieron un espléndido donativo, así como del círculo Tradicionalista, cuya visita han anunciado. Hoy lo harán al señor Villalobos, á don Ventura Sánchez y al colegio de San Ambrosio.

Los preparativos para el día del concierto van por un excelente camino, que permite asegurar el más lisonjero éxito para los tunos.

La mayoría de los palcos y plateas han sido ya comprometidos y entre los que han solicitado estas localidades figuran las distinguidas familias de Estrella, Gambotto, Revillo, Vergillos, La Riva, Fernández (don Pio), Cuesta (don Rafael), Torrens, Palao, Figueroa, Beato, Martín Sánchez y López.

De las restantes localidades hay ya un pedido muy grande, pudiendo hacerlo las personas que lo deseen en la librería de Calón.

La Tuna ruega también á las señoras que hayan confeccionado lazos para los tunos que pueden entregarlos en la librería citada.

—El programa para el concierto es el siguiente:

Primera parte.
1.º Presentación de la Tuna. Dis-

- curso por el presidente don Virgilio Ruiz.
- 2.º *Alegria* (pasodoble), Bernal.
- 3.º *En la reja* (serenata), Gallástegui.
- 4.º *Lucía* (piano y violín), Donizetti, ejecutado por el director y el joven de trece años A. Soler.
- 5.º *Extasis* (vals), Arditi.

Segunda parte.
1.º El monólogo cómico de don Joaquín Abati, *Causa criminal*, interpretado por el señor Llanes, de la Facultad de Derecho.

2.º Estreno del sainete en un acto de costumbres escolares, original de don Virgilio Ruiz, que lleva por título *Intimidaciones del gremio*, dedicado á la Tuna Escolar Salmantina é interpretado por los señores Llanes, Purón, Calderón, Nogales, Sánchez, González y N.

3.º Monólogo cómico interpretado por don Rafael Purón.

- Tercera parte.**
- 1.º *Maletas y fenómenos* (pasodoble), A. Fors.
- 2.º *La revoltosa* (guajiras), Chapi.
- 3.º *Cavallería* (piano y violín), Mascagni.
- 4.º *Serenata árabe*, Tárrega.
- 5.º *El congreso feminista* (jota), Valverde.

Precios de las localidades:
Plateas, sin entrada, 15 pesetas; palcos ídem, 15; palcos de segundo piso ídem, 8; butaca de patio con entrada, 2; delantera de palco, 2; grada de palco, 1,30; delanteras de primero y segundo piso, 0,85; entrada general, 0,40.

Los impuestos á cargo del público. Advertencias.—La función dará principio á la hora anunciada. No se permitirá la entrada en el teatro sin el billete ó pase sin el sello de la Tuna á ningún individuo.

Notas de sociedad

Viajes.

Han llegado:
De Hinojosa de Duero, el farmacéutico don Francisco Gamito.

—De Fuentesauco y de paso para Madrid, nuestro querido amigo el diputado provincial don Eduardo Gutiérrez.

—De Avila, don Alberto Borja, nuestro particular amigo.

—De Valladolid, nuestro buen amigo don Julián Rodríguez.

—De Guadarrama, don Carlos Martín Conde, nuestro particular amigo.

—De Valladolid, nuestro particular amigo el catedrático de Medicina señor Mezquita.

—De Vitoria, el catedrático de Filosofía y Letras, nuestro querido amigo don Angel de Apraiz.

—Han salido:
Para Madrid, el virtuoso prelado de la diócesis salmantina.

—Para Valladolid, el diputado provincial y catedrático don Esteban Jiménez de la Flor, nuestro querido amigo.

—Para Madrid, nuestro particular amigo don Avelino García.

—Para Plasencia, don Angel Arias.

—Para Aldehuela de la Bóveda, la bellísima señorita Victoria Arrán.

Enfermo.
Se halla enfermo de algún cuidado, el respetable señor don Severino Fernández Vega, beneficiado de esta Catedral.

Celebraremos su curación.

Fallecimiento.
En Sevilla, donde residía, ha fallecido á la avanzada edad de ochenta y cinco años, don Antero Palomeque, padre de nuestro querido amigo el director de La Granja y Escuela pública de Agricultura don Antonio Palomeque, al que muy de veras damos nuestro sentido pésame, así como á su distinguida familia.

Aniversarios.
Mañana hace un año que dejó de existir el que fué en vida nuestro estimado amigo don Fernando Sainz Pardo y Solís.

Sus caballerosas cualidades, le granjearon generales simpatías, que hoy se evidencian con el triste motivo del aniversario de su sentido fallecimiento.

A su viuda é hijos y demás familia, le reiteramos la expresión de nuestro sincero pésame.

—Mañana hará dos años que falleció en esta capital don César Martín y Guzmán, cuyas condiciones de inteligencia, de aplicación y de bondad recordamos cuantos tuvimos el gusto de cultivar su trato; y con tal motivo reiteramos á su afligido padre, el señor Martín y Guis, secretario del Gobierno de esta provincia y particular amigo nuestro, la más sentida expresión de nuestro dolor y participamos á nuestros lectores que á las once de la mañana del indicado día, se celebrará en la iglesia parroquial de San Sebastián una misa en sufragio del alma del finado.

Nombramiento.
Ha sido nombrada auxiliar femenino del cuerpo de Telégrafos, la señorita Concepción Biénzobas Lon, hija de nuestro buen amigo, don Lorenzo Biénzobas.

Nuestra enhorabuena.
Varias.
Nuestro querido amigo el capitán de ingenieros don Mariano Monterde, hermano político de nuestro director, ha sido destinado al mando de la estación radiotelegráfica y la sección de automóviles de Tetuán (Africa).

—Nuestro querido amigo y paisano

el capitán de la guardia civil y notable aviador, don Daniel Monterde, ha visto morir en Madrid, donde reside, á uno de sus hijos.

Le acompañamos, así como á su distinguida esposa, en el dolor por tan tremenda pérdida.

Notas de un periodista.

Mientras cae la nieve...
Ya nos llegó la copiosa nevada que, por clasificación, nos corresponde.

Y, mientras cae la nieve, «lenta pero continuamente», como diría cualquier parte oficial de la guerra, dando cuenta del avance de los suyos, se animan las tertulias en los cafés y en los casinos, y se reúnen comités políticos, al amor del brasero, para trazar, sobre el tapete, el plan de la próxima batalla electoral, batalla que á lo mejor quedará en simple escaramuza á pesar de que hoy se habla de morteros del 42 y hasta del 55, quizá por los deseos que todos tenemos con este tiempico, de entrar en calor ó en fuego.

Y así también sucede que, mientras la copiosa nieve cae, dejando á la ciudad envuelta en blanquísima capa, que en las calles es ya negro barro, el Ayuntamiento deja de celebrar su sesión ordinaria, y aguarda á la supletoria, quizá porque los ediles lo ven ahora todo blanco, cuando lo que ellos quieren es verlo negro, muy negro, sobre todo para el alcalde.

Y así también ocurre, que viendo este páramo de ciudad, en la que la vida parece haber sido paralizada por la nieve, y sepultado el vecindario, clame el señor Monterde (don H.), al verse tan sólo y al ver tan triste á la ciudad, porque el Municipio le rebaje ese enorme tanto por ciento que ha señalado sobre los billetes de las corridas de toros, «copioso granizo», que puede á nuestro amigo estropearle la cosecha setembrina.

Y así también el pueblo, grandes y chicos, altos y bajos, en torno de la lumbre, hace sus cábalas y piensa en que con este tiempo y la subida de la mayor parte de los artículos de primera necesidad y las molestias, doble molestias de hoy, con los fiscalizadores de la carne, sería mejor estar en una trinchera de primera línea en la Polonia rusa.

Nada, nada como una «copiosa» nevada para recoger á todo el mundo en su castita y hacerle tratar de los problemas que le interesan.

¡Sólo tratar, eh? ¡Porque hacer algo!...
Aguardaremos, para eso, á que termine de nevar y luzca espléndido el sol...

Un Reportér.

COLABORACION FEMENINA

EL TRATO SOCIAL

Dice una frase vulgar, que todos somos buenos en visita. Parece, en efecto, que lo somos, cuando practicamos las reglas que una educación esmerada prescribe para el trato social. Estas reglas no son en su mayor parte caprichos ó extravagancias; por el contrario, son manifestaciones naturales y lógicas de lo que debe pensar y sentir un alma bondadosa. La bondad que se nos exige para vivir en buena armonía con nuestros semejantes, es puramente exterior, aparente, y aun cuando resulte algo dura la palabra, hipócrita.

Todos parecemos buenos, porque en visita, es decir, en el trato superficial y ceremonioso, la sinceridad suele brillar por su ausencia. Toda clase de personas, los buenos como los malos, demuestran su educación empleando fórmulas ficticias, procurando disimular la antipatía que nos producen ciertas personas, cuya trato no sería cortés evitar. Aunque á regañadientes, les ponemos buena cara, y las atendemos y escuchamos con fingido interés, aun cuando en más de una ocasión renegamos de las pícaras exigencias sociales que nos obligan á mentir.

Sin embargo, si reflexionamos un poco, vemos que tales antipatías no tienen razón de ser y que en justicia deberíamos desearlas; otras veces se fundan en defectos y señalamos con el vigor propio de la condición humana cuando juzga las debilidades de prójimo.

¿Por qué no hemos de ser indulgentes y tolerantes con los demás? Amemos á nuestros semejantes y entonces los cumplidos y ceremonias no serán fórmulas mentirosas, sino la expresión sincera de nobles y generosos sentimientos, como no sería tampoco la falsificación de las más recomendables virtudes.

Esta educación podemos llamarla incompleta, porque se conforma con que en la vida exterior simulemos cualidades que estamos muy lejos de poseer y que suele detenerse en los límites con que gráficamente encabezamos estos ligerísimos apuntes: pero cuando no estamos en visita sacudimos el yugo de la cortesía con la satisfacción de quien se libra de una carga enojosa.

La confianza conduce á la franqueza, y ésta es para la mayoría de las personas el salvo conducto que les permite infringir los deberes de la buena educación. Con frecuencia se observa el contrasentido de que personas afectuo-

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 26.

LA GUERRA EUROPEA

Noticias francesas.

El comunicado oficial.
El comunicado oficial de anoche dice que durante todo el día no se ha registrado novedad alguna en todo el frente de batalla.

Rusia y Rumania.

La prensa de París asegura que Rusia y Rumania firmaron hace dos meses un convenio cuyo artículo principal dispone que a cambio de su neutralidad, Rusia consiente a Rumania la anexión de los territorios ocupados por rumanos que pertenecen al imperio Austro-húngaro.

Por consiguiente, Rumania pondrá en armas todo su ejército, para intentar la conquista de la región citada.

Noticias inglesas.

Victoria de los ingleses en el mar del Norte.

Dicen de Londres que en todo el Reino Unido ha sido acogida con gran entusiasmo la noticia de la victoria obtenida por los ingleses contra la escuadra alemana en el Mar del Norte.

Es inexacto, como afirman los alemanes, que se haya hundido uno de los grandes acorazados ingleses.

Los buques ingleses no tuvieron averías de importancia.

En cambio, los alemanes tuvieron muchas pérdidas.

Se confirma la pérdida del «Blücher».

Otros buques germánicos resultaron con tan importantes averías, que están inútiles para prestar servicios.

Los alemanes falsean las noticias sobre el combate naval, con objeto de que no llegue a la verdad al pueblo y no se dé cuenta exacta de las pérdidas sufridas por su escuadra.

El bombardeo de la fábrica Krupp.

Un periódico que se publica en Amsterdam, da cuenta del bombardeo de la fábrica de cañones Krupp por los aeroplanos aliados.

Las bombas arrojadas por los aviadores destruyeron un almacén, donde había 400 automóviles.

Otros almacenes, talleres y depósitos de la gran fábrica, sufrieron daños de importante consideración.

Los rebeldes del Transvaal.

Comunican de Pretoria que las fuerzas rebeldes que mandan los generales boers, Kers y Maritz, han sido derrotadas por las tropas gubernamentales.

Los rebeldes tuvieron 100 bajas entre muertos, heridos y prisioneros.

Noticias alemanas.

El comunicado del cuartel general.

El comunicado oficial del cuartel general alemán, dice así:
«En Nieuport é Iprés, ha habido un violento combate de artillería.

Al Suroeste de Berri-au-Barc los alemanes perdieron trincheras que tomaron hace días al enemigo.

Al Norte de Chalons, donde ayer hubo fuego de artillería, ha habido hoy luchas encarnizadas de infantería.

En el Argonne, al Norte de Verdun y Toul, se oye un vivo duelo de artillería.

Han sido rechazados los ataques franceses contra Hastmar, Sweiler y Kopf.

Los franceses tuvieron muchas bajas.

En los campos han sido encontrados 400 cazadores franceses muertos.

El número de prisioneros ha aumentado mucho.

En Prusia Oriental ha sido concentrada mucha artillería frente a Lotzen.

Al Este y Norte de Gumbinen, los rusos se vieron obligados a evacuar varias posiciones.

Al Noroeste de Gumbinen, han sido rechazados los ataques rusos, con grandes pérdidas para éstos.

En Polonia septentrional, la situación es igual. En el Piltza, también.

La derrota de los ingleses en el África del Sur.
Un informe del gobernador de la colonia alemana del África del Sur, da cuenta de la derrota sufrida por los ingleses el día 25 de Septiembre.

Fueron aniquilados tres escuadrones ingleses que formaban el

cuerpo de vanguardia de las tropas invasoras.

Cayeron prisioneros 150 liberales, incluso el coronel Grant, que mandaba las fuerzas.

Trescientos soldados fueron también hechos prisioneros por los alemanes, que se apoderaron de dos cañones.

RIVERA.

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 26.

Las Cortes.

Final del Congreso

La discusión del proyecto de bases navales.—Discurso del señor Alcalá Zamora.

Al final de la sesión del Congreso continúa la discusión del proyecto de bases navales.

Interviene el señor Alcalá Zamora en nombre de la minoría democrática.

Comenta la frase del ministro de que el proyecto llega tarde para la guerra actual y pronto para la futura.

El señor Alcalá Zamora se manifiesta partidario de que se hagan todos los gastos militares y navales que sean necesarios para atender convenientemente a la defensa de la nación.

Pero se opone a la aprobación del proyecto por considerarlo desahogado.

Dice el orador que la neutralidad está tan arraigada en España, que se siente una gran inquietud, ante el temor de que ocurra cambio de política.

Necesitamos saber cuál será la futura política internacional de España.

Ocupándose del proyecto, añade el orador que cuesta 250 millones de pesetas.

Y esta es una cifra muy elevada, pensando en las condiciones económicas en que vive España.

Continúa el señor Alcalá Zamora y dice que conserva un recuerdo muy doloroso de la visita al arsenal de Cartagena por el estado de los diques.

Si después de construídos es preciso que sean modificados los buques, éstos no servirán para otra cosa que para sepulcros de los marinos.

Declaróse el orador partidario de reorganizar las defensas de las costas.

La guerra actual demuestra que las obras de fortificación y defensa no son tan inútiles como muchos han querido hacer creer.

Las de la Alsacia y Lorena obligaron a los alemanes a invadir Francia por Bélgica y sin los fuertes de Lieja y Namur, habría sido imposible la movilización francesa.

Cree el señor Alcalá Zamora que después de esta guerra vendrán acaso otras más sangrientas y encarnizadas.

Pide que se apruebe el proyecto únicamente en lo que se refiere a la defensa de costas y construcción de sumergibles.

Lo demás, debe ser aplazado para un futuro proyecto.

Le contesta por la comisión el señor Mais.

Dice que los gastos tienen que ser proporcionados a la importancia del proyecto, la aprobación de este, supone un sacrificio económico, pero España tiene que hacer algunos sacrificios para conservar la integridad nacional.

Los sumergibles son muy convenientes y hasta necesarios, pero no suficientes para la defensa nacional.

Rectifica el señor Alcalá Zamora. Insiste sobre lo dicho anteriormente.

Rectifica también el señor Wars. El señor Santa Cruz renuncia a hablar.

Se reúne el Congreso en secciones.

Reanudada la sesión, se pasa al despacho ordinario.

Y se levantó la sesión.

Notas políticas.

Conferencias.

Al terminar la sesión del Congreso, conferenciaron los señores conde de Romanones, Merino y Burrell.

Luego el señor Merino se avistó con el señor Marqués de Alhucemas.

Estas entrevistas despertaron la curiosidad general.

Se daba como consumada la reunión de liberales y democratas.

Pero cuando dos personas que han estado separadas por diferencias se ponen al habla, puede esperarse fundadamente el restablecimiento de la antigua amistad.

Dice Romanones.

El conde de Romanones, hablando en un corrillo con varios diputados y periodistas, elogió calorosamente al señor Alcalá Zamora por su discurso pronunciado con ocasión del debate de la escuadra.

Decía el conde que el señor Alcalá Zamora había estado muy afortunado de palabra y conceptos.

Suponía que hoy podía quedar terminado el debate.

Añadió el conde que no cree que el Gobierno cierre las Cortes inmediatamente que sea aprobado en el Senado el proyecto de bases navales.

Cuando menos, estarán abiertas las Cortes toda la semana actual y puede que la que viene.

La aprobación del proyecto.

Parece difícil que hoy se proceda a votar en el Congreso el proyecto de bases navales.

Tienen pedida la palabra los señores Santa Cruz, Miró, Nougés, y Castrovido.

El Gobierno intentará que hoy mismo termine la discusión.

Los diputados extremeños.

Los representantes de Badajoz, visitaron ayer al señor Dato, rogándole que al convenir la fórmula para solucionar la cuestión sobre las zonas francas, se oiga a los diputados extremeños.

El señor Dato contestó que todavía no se había concretado la fórmula y que antes de redactarse, procuraría armonizar los intereses de todas las regiones y oír las opiniones de todos.

Las zonas urbanas.

En el Congreso se reunió ayer la comisión que tiene en estudio el proyecto de zonas urbanas exteriores de las grandes poblaciones.

El dictamen quedó sobre la mesa.

La política portuguesa.

Dicen de Lisboa que el general Pimenta Castro se ha encargado de la presidencia del Consejo de ministros y ha asumido la gerencia provisional de todas las carteras.

El nuevo presidente ha ordenado que sean puestos en libertad los oficiales detenidos y que se conserven las espadas a los militares que las pusieron a disposición de sus jefes, como acto de solidaridad con los primeros.

Los que han sido desfiluidos serán repuestos en sus cargos.

Se ha restablecido de libertad de imprenta, autorizándose la publicación de los periódicos suspendidos.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 26.

Más noticias del día

MADRID

«El hombre que asesinó.»

En el teatro de la Princesa se verificó anoche el estreno de la comedia en cuatro actos, arreglada del francés por el malogrado escritor y periodista Antonio Palomero, fallecido hace unos meses, titulada «El hombre que asesinó».

El primer acto de la nueva comedia es intensamente melodramático, y los tres restantes de alta comedia, en los que el interés de la trama va progresando y creciendo de modo extraordinario hasta llegar al final, en que el público, entusiasmado, proclamó con grandes ovaciones como el más acabado éxito de la temporada «El hombre que asesinó».

Maria Guerrero, Fernando Mendoza y Emilio Thuiller, bordaron sus papeles.

Los demás actores contribuyeron eficazmente al éxito de la póstuma obra del pobre Antonio Palomero.

Su nombre tuvo aclamado, juntamente con el del autor francés.

Provincias.

DE OVIEDO

Socorros.—La subida de las harinas.—Lo del yacimiento del petróleo.

Dicen de Oviedo que el Alcalde de Cangas de Tineo pide socorros para subvenir a los daños que han causado los temporales allí desencadenados.

—Ante la subida del precio de las harinas, el Ayuntamiento de

Oviedo ha pedido al Gobierno la libre introducción del trigo.

—El frío, en Oviedo, es intensísimo.

—De Gijón dicen que ayer visitaron el incendio de las minas el director del Instituto Geológico don Luis Adaro y el ingeniero don Cesar Rubio.

El fuego ha sido apagado.

El informe dado por estos técnicos, dicen, respecto al yacimiento, que igual puede ser de petróleo que de gases carboníferos.

DE ALICANTE

De huelgas obreras.
Los alparateros de Elche amenazan con la huelga general si un fabricante no repone a tres obreros despedidos.

—En Elda también se declararán en huelga las alparateras de otra fábrica, si no se les aumentan los jornales.

DE SAN FERNANDO

Crisis obrera.—Un crimen.
El Ayuntamiento de San Fernando (Cádiz), ante la crisis obrera allí reinante, ha dado trabajo a 80 obreros, que turnan con otros tantos, ya empleados.

Para conjurar el conflicto piden a los representantes en Cortes su intervención.

—En el penal del Caserío de Osio un penado afeitaba a otro.

Los dos cuestionaron, y el que afeitaba dió a su contrario un tajo terrible con la navaja en el cuello, matándole.

DE MURCIA

Fiestas en Semana Santa.
El Ayuntamiento de Murcia acordó ayer celebrar grandes festejos con motivo de la Semana Santa.

Habrà Coso blanco y el tradicional «Enfierno de la Sardina».

DE VALLADOLID

Fiesta benéfica.— Conferencia contra las zonas neutrales.

En el teatro Calderón, de Valladolid, se celebró anoche una fiesta a beneficio de los Comedores escolares.

El lleno fué completo.

Acudió toda la aristocracia y gente del pueblo.

Se representaron «Patria Chica» y «La Viejecita» y se cantaron números de «Rigoletto».

Además se subastó un precioso cuadro del laureado artista vallisoletano Anselmo Miguel Nieto, titulado «La gitana».

—En el Ateneo y ante numerosa concurrencia, hablaron contra las zonas neutrales don Francisco Bernardo, presidente de la asociación de Labradores de Zaragoza, y González Gregorio, presidente de la Cámara agrícola de Cáceres.

Ambos expusieron los inconvenientes de la implantación de las zonas y los perjuicios que causarían.

DE SEVILLA.

Riña de toreros.
Anoche se desarrolló en Sevilla una sangrienta reyerta, entre el banderillero de Joselito Gallo, Enrique Ortega, y otro banderillero apodado Marfitos.

El primero se negó a aceptar una copa que le ofrecía el segundo.

Con este motivo riñeron, resultando Marfitos con una gravísima herida en la cabeza.

Fueron detenidos Ortega y otro torero llamado Rafael Mariscal.

DE ALGECIRAS

Furioso temporal.
El furioso temporal desencadenado dificulta la navegación.

No salen los correos para Gibraltar, Tánger ni Ceuta.

Muchos barcos llegan de arribada forzosa.

—Espérase al Estado Mayor de nuestra escuadra, que embarcará en el «Carlos V».

POR TIERRAS ANDALUZAS

La excursión del Rey.

El Rey, embarca.— Llegada a Sanlúcar.— Otros detalles.

En las primeras horas de la tarde de ayer, el Rey, acompañado del infante don Alfonso, embarcó en Sevilla, dirigiéndose al Coto de Doñana, para asistir a la cacería proyectada.

El Rey fué aclamado por la multitud.

De Sanlúcar de Barrameda comunican más tarde que apesar de las grandes lluvias y el fuerte vendaval desencadenado, marcharon a recibir al Rey al embarcadero, no sólo las autoridades y los jefes de Marina, sino enorme gentío y distinguidas señoritas.

A las cinco de la tarde, con mejor tiempo, llegó el Rey.

Don Alfonso y el infante montaron a caballo, marchando a Marismilla.

Antes, el Rey conferenció, por teléfono, con la Reina doña Victoria y con el señor Dato.

El infante don Alfonso estuvo hablando también con su esposa.

La cacería de hoy se verificará en los alrededores de Marismilla.

El día 27 será en la parte de Huelva, y a la antigua usanza, llevando lanzas.

El 28, al lado del Guadalquivir y con escopeta; y

El 29 se hará el regreso a Sevilla.

El Rey se retiró anoche muy temprano a descansar.

RIVERA.

CIVIL

Salmatinos: Se recomienda a todo viajero por su excelente trato la

Gran fonda «LA PENINSULAR»

Príncipe, 19 y 21-Madrid.

En lo más céntrico de la corte Gabinetes y habitaciones para familias lujosamente amueblados, luz eléctrica, timbres, baño, Comedor con mesas independientes, esmerado servicio.

Al lado de los teatros Español y Comedia y próximo a la Puerta del Sol, ministerios y centrales de correos, teléfonos y telegrafos. Cocina sólo española. Pensión completa desde cinco pesetas. 30-18 mt. j y t.

Gran tintorería—quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1.-SALAMANCA
Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; tinte boas de Mongolia y toda clase de pieles en negro y colores. Limpieza a seco en toda clase de prendas. —a—

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.
Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de braso, piedra, cok y antracitas. Teléfono número 16

Principio de temporada

Exquisitas naranjas de los reinos de Valencia y Murcia.

Para que el público en general pueda comer con gusto y economía, ofrecen en la antigua frutería del nieto de Blas Gómez: Naranjas Grano de Oro, papel, el 100,14 pesetas; docena, 0,50

Idem mandarina, el 100, 3 pesetas; docena, 0,40.
Imperiales, dulces, el 100, 2,25, docena, 0,30.
Menor tamaño, el 100 2 pesetas; docena, 0,25.

NO CONFUNDIRSE

Plazuela del Peso

15-18

Caballos sementales y de silla.—Se venden dos, uno cerrado, legítimo normando, y el otro de cuatro años, hijo del primero, de inmejorable constitución y condiciones. Su dueño, Francisco Argoso, en Moral de Castro. 15-3

Tos-Catarro.

Reciente ó crónico afecciones del pecho Curación rápida. Pectoral Ureañal con el Remedio moderno eficazísimo.

Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo. De resultados maravillosos en la tos ferina. Pídale en todas las farmacias. Depósito al por mayor don Gaspar Escudero, droguería, Salamanca.

Carbones minerales, cok y vegetales.

Clases superiores; sinceridad en los pesos; precios económicos; servicio a domicilio; venta de vagones completos a precios de minas.

MARIANO MUÑOZ

Sánchez Ruano (antes Calzada Toro), 28.

Consejo de amigo

¿HA VISTO USTED los grandes saldos que realiza LA VILLA DE PARIS de HIPOLITO MONTERO? Pues dése usted prisa, QUE EL TIEMPO ES ORO, y cuanto más tarde en comprar en esa casa, más dinero pierda usted.

Hipólito Montero - Lonja, 13 y 15 SALAMANCA

Gran tintorería Madrileña

movida a vapor DE MANUEL COLEYA

La casa que tiene con perfección los cien mil colores. Se tienen toda clase de prendas sin descolor. Primera en su clase en lavados a seco y quita manchas. García Barrado, número 32, antes Rúa, Suralca en Zamora, Sas Forenate, número 16.

El «606»

o inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

con veintiséis años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta: de nuevo a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Buscabo Casarón (ocultista), ayudado de don Cayo Alvarado, Boyoz y Mira, 3, Salamanca. Horas de consulta: Mañana de once a tres; tarde de tres a cinco.

La mejor. La más resistente. La de más duración. Muy barata.

Adoptada por este Excelentísimo Ayuntamiento para reformar el alumbrado público.

Empleada por muchas empresas de ferrocarriles y tranvas.



DE VENTA JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, 34. (Al lado de Correos).

Hijo de Florencio Rodríguez Vega

BANQUERO (CASA FUNDADA EN 1850) SALAMANCA

Compra y venta de valores del Estado - Giros y cartas de crédito, sobre todas las plazas de Europa y América - Negociación de Letras - Compra y venta de monedas de oro y billetes de todas las Naciones - Negociación de cupones, tanto corrientes como atrasados. Cuentas corrientes de depósito, abonando intereses convencionales.

PLAZA MAYOR (acera del Correo).

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual (pago mensual), de primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Los de provincias por giro. Pídanse prospectos á CARMEN, NUMERO 23.—MADRID.

La Unión y el Fenix Español.

Compañía de Seguros reuñidos.



Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. -- Completamente desembolsado

CUARENTA Y NUEVE AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. - Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don Andrés Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus usas. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CREGOSAL. - Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. - Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quea dese aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas, Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

PULMOGENOL

(Comprimidos) del Dr. Cuerva
Calma en el momento la TOS más fuerte y cura los CATARROS por crónicos que sean, evitando por su gran poder antiséptico y antibacteriar la TUBERCULOSIS.
Da excel. ntes resultados en el ASMA, RONQUERA, GRIPE y BRONQUITIS.

Caja con 24 comprimidos, 1 pts.
En Salamanca: Droguería de Justo Bajo Ayla y principales farmacias. - 30-m-5-22

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y señas á la perfección; pintura al óleo, metálica acuarala y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja sea telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe, San Justo, 57

Escambrós.-Se ceden gratuitamente en la Imprenta de Núñez, Ramos del Manzano, 42.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

QUINO -- ARSENOLO -- "CARNO"

Específico para el tratamiento de toda clase de fiebres, incluso infecciosas y en especial el Paludismo por crónico que sea en todas sus formas y Casuística; Páludica, en cuya curación cuenta con asombrosos resultados por los innumerables casos observados.
DR. "CARNO",
Químico - Farmacéutico - Rue Bonafil X 3 (Lyon) - Único y exclusivo depositario en España
Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez
Mercado, número 9 -- Salamanca.



GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS DR. WINTER

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exista siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

LOS EMPLASTOS DEL DR. WINTER. SON LOS ÚNICOS VERDADEROS

BANOS DE LEDESMA

A 25 KILOMETROS DE SALAMANCA

Aguas hipertermales de 52 grados de temperatura, Sulfidricas primitivas.

Temporada oficial: de 1º de Junio á 30 de Septiembre

Médico - director: DON HIPOLITO RODRIGUEZ PINILLA

catédrico de la Universidad Central.

Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas, Gota Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas

Imprenta y Librería de Francisco Núñez.

TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 42. COMERCIO: CALLE DE LA RUA, NUM. 25.

Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO - PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENUS - FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO.

Librería. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENUS - CARNETS - PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES - MENAJE PARA ESCUELAS - CARTERAS Y DEVOCIONARIOS - ETC

Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

Servicio combinado de vapores rápidos á Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

25 de Enero LA ROSARINA
De Vigo para Montevideo y Buenos Aires. Los vapores nuevos son á doble hélice y completan en la travesía 18 días. Admite pasajeros de primera y tercera clase. Por cinco del pasaje en tercera clase: Para los barcos de doble hélice, 285,10 pesetas. Para los de una sola hélice 235,10.
Unsignatarios en Vigo: Benigno Fernández y Hermano, Ursula, 27, Vigo

El establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía